ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ИНКЛЮЗИВНОГО ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНОЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Факультет экономики Кафедра финансов, бухгалтерского учета и налогообложения

УТВЕРЖДАЮ ректора МГГЭУ
Л.В. Дегтева

2021 г.

ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

Направление подготовки 38.03.01 Экономика Профиль подготовки «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» Квалификация (степень) выпускника Бакалавр Форма обучения: очная

Москва 2021 Программа государственной итоговой аттестации по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, профиль «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» составлена на основании федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика (уровень бакалавриата), утвержденного Приказом Министерства образования и науки РФ от 12 ноября 2015 г. № 1327 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика (уровень бакалавриата). Зарегистрировано в Минюсте РФ 30 ноября 2015 г. Регистрационный № 39906.

Составители рабочей программы:
зав. кафедрой финансов, бухгалтерского учета и налогообложения
Ю.Н. Нестеренко « 30 » августа 2021 г.
профессор кафедры финансов, бухгалтерского учета и налогообложения
<u> В.Э. Керимов « 30 » августа 2021 г.</u>
доцент кафедры финансов, бухгалтерского учета и налогообложения
доцент кафедры финансов, бухгалтерского учета и налогообложения
<u> Дата</u> А.Р. <u>Махмудов</u> « 30 » августа 2021 г.
доцент кафедры финансов, бухгалтерского учета и налогообложения
Рецензент: профессор кафедры управления и предпринимательства
Менее О.Б. Репкина « 30 » августа 2021 г.
подпись Ф.И.О. Дата
Рабочая программа утверждена на заседании кафедры финансов, бухгалтерского учета и
налогообложения (протокол № 1 от « 30 » августа 2021 г.)
заведующая кафедрой финансов, бухгалтерского учета и налогообложения
подпись Ф.И.О. Дата 2021 г
СОГЛАСОВАНО
Начальник Учебно-методического управления
« <u>31</u> » <u>08</u> 2021 г. <u>И.Г.Дмитриева</u>
(дата) (подпись) (Ф.И.О.)
СОГЛАСОВАНО
И.о. декана факультета
« 31 » 08 2021 г. Ю.Н. Нестеренко
(дата) (подпись) (Ф.И.О.)
СОГЛАСОВАНО
Заведующий библиотекой
«31» 08 2021 г. <u>В</u> В.А. Ахтырская
(дата) (подпись) (Ф.И.О.)

СОДЕРЖАНИЕ

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ	4
2. ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА ПО НАПРАВЛЕНІ ПОДГОТОВКИ 38.03.01 Экономика, ПРОФИЛЬ «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ, АНАЛИЗ И АУДИТ»9	
2.1. Характеристика государственного экзамена	9
2.2.Критерии оценки уровня сформированности компетенций	9
2.3. Порядок проведения экзамена	10
2.4. Содержание дисциплин, входящих в государственный междисциплинарни экзамен	
2.5. Вопросы государственного междисциплинарного экзамена	27
2.6. Рекомендуемая литература	35
3. ПРОГРАММА ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ	40
3.1.Цели и задачи выпускной квалификационной работы	40
3.2.Примерная тематика выпускных квалификационных работ	41
3.3. Порядок выполнения и представления в государственную аттестационную комиссию выпускной квалификационной работы	
3.4. Порядок защиты выпускной квалификационной работы	45
3.5. Критерии оценки выпускной квалификационной работы	46
4. ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОЕ АТТЕСТАЦИИ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ИЗ ЧИСЛА ЛИЦ ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ	C
5. ПОРЯДОК АПЕЛЛЯЦИИ РЕЗУЛЬТАТОВ ИТОГОВЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ИСПЫТАНИЙ	47

общие положения

- 1.1. Государственная итоговая аттестация направлена на установление соответствия уровня профессиональной подготовки выпускников требованиям ФГОС ВО.
- 1.2. Государственная итоговая аттестация включает защиту выпускной квалификационной работы, а также государственный экзамен, устанавливаемый по решению Ученого совета университета. Государственный экзамен проводится в форме государственного междисциплинарного экзамена.
- 1.3. Общий порядок организации государственной итоговой аттестации Положением о государственной итоговой аттестации образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры МГГЭУ (утверждено решением Ученого Совета МГГЭУ, протокол № 05 от 31.05.2019 г.) с изменениями, утвержденными решением Ученого Совета МГГЭУ, протокол № от 30.04.2020, Положением о проведении государственной итоговой 07 применением электронного обучения, дистанционных аттестации образовательных технологий по основным профессиональным образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, специалитета, магистратуры (принято решением Ученого совета МГГЭУ, протокол № 03-ВН от 25 февраля 2021 г.)
- 1.4. Требования к содержанию, объему и структуре квалификационной работы определяются Университетом на основании приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 29.06.2015 г. № 636 «Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации программам высшего образования образовательным бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры», а также ФГОС ВО в части требований к результатам освоения ООП бакалавриата. Выпускная квалификационная работа в соответствии с ООП бакалавриата выполняется в виде бакалаврской работы и представляет собой самостоятельную и логически завершенную выпускную квалификационную работу, связанную с решением задач того вида (видов)деятельности, к которым готовится бакалавр (расчетно-экономической; аналитической, научно-исследовательской организационно-управленческая).

Тематика выпускных квалификационных работ должна быть направлена на решение профессиональных задач:

расчетно-экономическая деятельность:

- подготовка исходных данных для проведения расчетов экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов;
- проведение расчетов экономических и социально-экономических показателей на основе типовых методик с учетом действующей нормативноправовой базы;
- разработка экономических разделов планов предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и т. д.;

аналитическая, научно-исследовательская деятельность:

- поиск информации по полученному заданию, сбор и анализ данных, необходимых для проведения конкретных экономических расчетов;
- обработка массивов экономических данных в соответствии с поставленной задачей, анализ, оценка, интерпретация полученных результатов и обоснование выводов;
- построение стандартных теоретических и эконометрических моделей исследуемых процессов, явлений и объектов, относящихся к области профессиональной деятельности, анализ и интерпретация полученных результатов;
- анализ и интерпретация показателей, характеризующих социальноэкономические процессы и явления на микро- и макро- уровне как в России, так и за рубежом;
 - подготовка информационных обзоров, аналитических отчетов;
- проведение статистических обследований, опросов, анкетирования и первичная обработка их результатов;
- участие в разработке проектных решений в области профессиональной деятельности, подготовке предложений и мероприятий по реализации разработанных проектов и программ;

учетная деятельность:

- документирование хозяйственных операций и ведение бухгалтерского учета имущества организации;
- ведение бухгалтерского учета источников формирования имущества, выполнение работ по инвентаризации имущества и финансовых обязательств организации;
 - проведение расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами;
 - составление и использование бухгалтерской отчетности;
- осуществление налогового учета и налогового планирования в организации.
- 1.5. Для объективной оценки компетенций выпускника тематика заданий экзаменационных вопросов И быть должна комплексной соответствовать избранным разделам из различных учебных дисциплин, формирующих конкретные компетенции. Выпускник бакалавриата должен обладать общепрофессиональными следующими общекультурными, профессиональными компетенциями (ОК, ОПК, ПК):
- способностью использовать основы философских знаний для формирования мировоззренческой позиции (ОК-1);
- способностью анализировать основные этапы и закономерности исторического развития общества для формирования гражданской позиции (ОК-2);
- способностью использовать основы экономических знаний в различных сферах деятельности (ОК-3);

- способностью к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач межличностного и межкультурного взаимодействия (ОК-4);
- способностью работать в коллективе, толерантно воспринимая социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия (ОК-5);
- способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах деятельности (ОК-6);
 - способностью к самоорганизации и самообразованию (ОК-7);
- способностью использовать методы и средства физической культуры для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (ОК-8);
- способностью использовать приемы первой помощи, методы защиты в условиях чрезвычайных ситуаций (ОК-9).
- способностью решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности (ОПК-1);
- способностью осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для решения профессиональных задач (ОПК-2);
- способностью выбрать инструментальные средства для обработки экономических данных в соответствии с поставленной задачей, проанализировать результаты расчетов и обосновывать полученные выводы (ОПК-3);
- способностью находить организационно-управленческие решения в профессиональной деятельности и готовностью нести за них ответственность (ОПК-4).

расчетно-экономическая деятельность:

- способностью собрать и проанализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-1);
- способностью на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитать экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-2);
- способностью выполнять необходимые для составления экономических разделов планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми в организации стандартами (ПК-3);
- способностью использовать практические навыки расчета основных валютно-финансовых и экономических показателей развития стран мира и международных компаний (ПК-33);

аналитическая, научно-исследовательская деятельность:

- способностью на основе описания экономических процессов и явлений строить стандартные теоретические и эконометрические модели,

анализировать и содержательно интерпретировать полученные результаты (ПК-4);

- способностью анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и т.д., и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений (ПК-5);
- способностью анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей (ПК-6);
- способностью, используя отечественные и зарубежные источники информации, собрать необходимые данные, проанализировать их и подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет (ПК-7);
- способностью использовать для решения аналитических и исследовательских задач современные технические средства и информационные технологии (ПК-8);

учетная деятельность:

- способностью осуществлять документирование хозяйственных операций, проводить учет денежных средств, разрабатывать рабочий план счетов бухгалтерского учета организации и формировать на его основе бухгалтерские проводки (ПК-14);
- способностью формировать бухгалтерские проводки по учету источников и итогам инвентаризации и финансовых обязательств организации (ПК-15);
- способностью оформлять платежные документы и формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению налогов и сборов в бюджеты различных уровней, страховых взносов во внебюджетные фонды (ПК-16);
- способностью отражать на счетах бухгалтерского учета результаты хозяйственной деятельности за отчетный период, составлять формы бухгалтерской и статистической отчетности, налоговые декларации (ПК-17);
- способностью организовывать и осуществлять налоговый учет и налоговое планирование организации (ПК-18).
- способностью применять нормы, регулирующие бюджетные, налоговые, валютные отношения в области страховой, банковской деятельности, учета и контроля (ПК-38)
- способностью участвовать в мероприятиях по организации и проведению финансового контроля в секторе государственного и муниципального управления, принимать меры по реализации выявленных отклонений (ПК-39);
- способностью пользоваться базовыми теоретическими знаниями и практическими профессиональными навыками в области финансового учета и отчетности, управленческого учета и международных стандартов финансовой отчетности (ПК-40);
- способностью выполнять свои обязанности в рамках профессиональной этики бухгалтера и аудитора (ПК-41)

- 1.6. К государственным аттестационным испытаниям, входящим в состав государственной итоговой аттестации, допускается лицо, завершившее теоретическое и практическое обучение по образовательной программе по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, профиль «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».
- 1.7. Выпускнику, успешно прошедшему все установленные виды государственных аттестационных испытаний, входящих в государственную итоговую аттестацию, присваивается квалификация (степень) «бакалавр» и выдается диплом государственного образца о высшем образовании и о квалификации.

2. ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

2.1 Характеристика государственного экзамена

Государственный междисциплинарный экзамен должен наряду с требованиями к содержанию отдельных дисциплин, перечень которых определяется Университетом, учитывать также общие требования к выпускнику, предусмотренные Федеральным государственным образовательным стандартом по направлению подготовки 38.03.01 Экономика.

В соответствии с профилем подготовки в состав государственного междисциплинарного экзамена включены дисциплины:

- Макроэкономика
- Микроэкономика
- Финансы
- Бухгалтерский финансовый учет;
- Бухгалтерский управленческий учет;
- Налоговый учет;
- Бухгалтерская финансовая отчетность;
- Аудит;
- Экономический анализ;
- Международные стандарты учета и финансовой отчетности Цель экзамена — выявить уровень теоретической и практической подготовки бакалавров.

2.2 Критерии оценки уровня сформированности компетенций

Итоговой формой контроля сформированности общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций является государственный междисциплинарный экзамен. Оценка знаний бакалавров производится по следующим критериям:

- оценка «отлично» выставляется студенту, если он глубоко и прочно усвоил программный материал курса, исчерпывающе, последовательно, четко и логически стройно его излагает, умеет тесно увязывать теорию с практикой ведения учета, оценки и анализа финансово-экономических показателей, свободно справляется с задачами и вопросами, причем не затрудняется с ответами при видоизменении заданий, правильно обосновывает принятые решения, владеет разносторонними навыками и приемами решения практических задач;
- оценка «хорошо» выставляется студенту, если он твердо знает материал курса, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, правильно применяет теоретические положения и требования законодательства в области бухгалтерского учета и аудита при решении практических вопросов и задач, владеет необходимыми навыками и приемами их выполнения;

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если он имеет знания только основного материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушения логической последовательности в изложении программного материала, испытывает затруднения при решении практических задач;
- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, который не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, неуверенно, с большими затруднениями решает практические задачи или не справляется с ними самостоятельно.

2.3 Порядок проведения экзамена

Государственный междисциплинарный экзамен принимается государственной экзаменационной комиссией. Состав комиссии утверждается не позднее, чем за 1 месяц до даты начала государственной итоговой аттестации. В состав государственной экзаменационной комиссии входят председатель указанной комиссии и не менее 4-х членов указанной комиссии. Члены государственной экзаменационной комиссии являются ведущими специалистами – представителями работодателей или их объединений в соответствующей области профессиональной деятельности и (или) лицами, которые относятся к профессорско-преподавательскому составу университета (иных организаций) и (или) к научным работникам университета (иных организаций) и имеют ученое звание и (или) ученую степень. Доля лиц, являющихся ведущими специалистами – представителями работодателей или их объединений в соответствующей профессиональной деятельности (включая государственной экзаменационной комиссии), в общем числе лиц, входящих в состав государственной экзаменационной комиссии, должна составлять не менее 50%.

Государственный междисциплинарный экзамен по направлению 38.03.01 Экономика проводится в устной форме с обязательным составлением письменных тезисов ответов на специально подготовленных для этого бланках и включает вопросы по дисциплинам, входящим в раздел 2.1 настоящей Программы.

Вопросы дисциплинам формируются В соответствии ПО утвержденными рабочими программами. Список вопросов каждой входящей государственный междисциплинарный дисциплине, В экзамен утверждается на заседании кафедры финансов, бухгалтерского В каждом билете содержится по три вопроса – два налогообложения. теоретических и одно практическое задание.

Студентам, сдающим государственный междисциплинарный экзамен, во время его проведения запрещается иметь при себе и использовать средства связи.

Для ответа на билеты студентам предоставляется возможность подготовки в течение не менее 30 минут. Для ответа на вопросы билета каждому студенту предоставляется время для выступления (не более 10 минут), после

чего председатель государственной экзаменационной комиссии предлагает ее членам задать студенту дополнительные вопросы в рамках тематики вопросов в билете. Если студент затрудняется при ответе на дополнительные вопросы, члены комиссии могут задать вопросы в рамках тематики программы государственного междисциплинарного экзамена.

Ответы студента оцениваются каждым членом комиссии, а итоговая оценка по пятибалльной системе выставляется в результате общего обсуждения. При отсутствии большинства в решении вопроса об оценке, решающий голос принадлежит председателю государственной экзаменационной комиссии по приему государственного междисциплинарного экзамена. Результаты государственного междисциплинарного экзамена объявляются в день его государственной после оформления протокола заседания проведения экзаменационной комиссии.

2.4 Содержание дисциплин, входящих в государственный междисциплинарный экзамен по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, профиль «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»

Микроэкономика

Предмет экономической теории. Микроэкономика и макроэкономика. Основные вопросы экономики и способы их решения. Этапы исторического развития общества и их влияние на развитие экономики. Философские основы формирования экономических отношений.

Этапы исторического развития общества и их влияние на развитие экономики. Эволюция экономической теории. Современные экономические теории.

Философские основы формирования экономических отношений: отношения собственности, распределения, обмена и потребления. Философские подходы к экономической жизни общества: источники развития экономической жизни, соотношение объективных и субъективных сторон в экономических процессах, экономические интересы различных социальных групп, соотношение реформ и революций в экономической жизни общества. Влияние способа производства на развитие общества. Философия современного хозяйства.

Экономические категории: сущность, виды. Здоровье человека как социально — экономическая категория и его влияние на развитие экономики. Экономические законы.

Ресурсы и факторы производства. Кривая производственных возможностей и ее экономическая интерпретация. Рынок, его виды и структура. Общая модель рынка. Допущения моделирования рынка. Спрос. Величина спроса. Закон спроса. Факторы, формирующие спрос. Индивидуальный и рыночный спрос. Эластичность спроса по цене. Эластичный и неэластичный спрос. Эластичность спроса по доходу. Предложение. Величина предложения. Закон предложения.

Факторы, влияющие на предложение. Эластичность предложения. Эластичное и неэластичное предложение.

Рыночное равновесие. Выигрыши продавцов и покупателей. Влияние изменений спроса и предложения на равновесную цену и равновесное количество товара. Устойчивость рыночного равновесия и его нарушения. Пути восстановления равновесия. Производительность факторов Зависимость производительности от количества и качества производственных Теория предельной полезности благ. Законы Госсена. ресурсов. Закон убывающей предельной производительности переменного фактора производства. Предельная производительность И распределение владельцев факторов производства. Задача количественной оптимизации соотношения факторов производства и ее решение. Изокванта и изокоста.

Производственная функция и функция затрат. Фиксированные (постоянные) и переменные затраты. Динамика затрат в краткосрочном периоде. Амортизация и воспроизводство основного капитала. Общие, средние и предельные затраты. Безвозвратные (необратимые) затраты. Бухгалтерские и экономические затраты. Бухгалтерская и экономическая прибыль. Эффект масштаба (положительный, постоянный, отрицательный). Выручка и доход фирмы.

Закон убывающей предельной полезности и индивидуальный спрос. Закон равной предельной полезности на последнюю затраченную денежную единицу. Потребительские предпочтения. Максимизация полезности при заданном бюджете потребителя. Кривая безразличия и карта безразличия. Условие равновесия потребителя. Норма замещения. Предельная норма замещения. Бюджетная линия и оптимум потребителя. Факторы и принципы поведения потребителя

Основные типы рынков, их характерные признаки и особенности. Рынок совершенной конкуренции, условия формирования равновесия на рынке совершенной конкуренции. Поведение фирмы условиях совершенной В Виды несовершенной конкуренции: монополия, конкуренции. монополистическая конкуренция, их характерные признаки. власти. Условия получения монопольной прибыли. монопольной борьбы и особенности достижения равновесия на рынке конкурентной монополистической конкуренции. Виды ценообразования и способы достижения равновесия в условиях олигополии.

Формы доходов в рыночной экономике. Предпринимательская прибыль. Капитал и процент.

Рынок труда. Статистика занятости и безработицы. Земельная рента. Спрос на труд и факторы спроса. Предложение труда и факторы предложения. Статистика рабочей Минимальная заработная Несовершенная силы. конкуренция на рынке труда. Условия и факторы равновесия рынке рабочей Заработная плата и факторы, на нее влияющие. Характеристика человеческих Образование ресурсов И человеческого капитала. профессионально-квалификационное развитие человеческих ресурсов. Саморазвитие человека в современной экономике. Управление трудовой мотивацией. Способы измерения неравенства. Монопольная власть на рынке труда. Модель равновесия на монопольном рынке труда. Политика доходов и ее влияние на развитие экономики. Управление человеческими ресурсами общества

Макроэкономика

Национальная экономика и национальное воспроизводство. Система национальных счетов и ее структура.

Национальное богатство, валовой внутренний продукт, национальный доход: содержание и взаимосвязь показателей. Статистика национального богатства. Провалы рынка и их компенсация, функции государства в рыночной экономике. Совокупный спрос и совокупное предложение, факторы, на них влияющие. Равновесие совокупного спроса и совокупного предложения и случаи его нарушения. Модель AS-AD. «Эффект храповика». Совместное равновесие на рынках инвестиций и денег Модель IS-LM и ее использование в экономической политике.

Эконометрическое моделирование социально-экономических процессов.

Инфляция: сущность, причины, формы, социально — экономические последствия. Методы борьбы с инфляцией. Основные цели макроэкономической политики. Методы стимулирования инвестиций и достижения равновесия на товарных рынках.

Циклическое развитие экономических систем. Экономический цикл и его фазы. Виды циклов. Особенности современных экономических циклов. Цикличность и безработица. Виды безработицы. Социально-экономические последствия безработицы. Методы борьбы с безработицей. Антициклическое регулирование в развитых странах и его особенности в России.

Финансовые отношения и финансовая система. Принципы ее построения.

Сущность и виды налогов. Экономические основы налогообложения. Налоговая система государства. Государственный бюджет. Статистика государственных финансов. Проблемы бюджетного дефицита и методы ее решения. Фискальная политика государства. Рынок капиталов и его структура. Виды и структура рынка ценных бумаг. Фондовая биржа и ее роль. Биржевая статистика. Цели, объекты, инструменты и макроэкономические последствия монетарной политики государства. Деньги и типы денежных систем. Структура денежной массы. Закон денежного обращения. Финансово-кредитные институты и их роль в обеспечении развития экономики. Регулирование деятельности финансово-кредитных институтов. Банковская система и ее структура. Роль Центрального Банка в экономике.

Сущность, принципы и инструменты социальной политики в рыночной экономике. Доходы в рыночной экономике: структура и механизм формирования. Типы социальной политики в смешанной экономике. Социальная политика в современной России. Особенности экономического роста. Типы и факторы экономического роста: трудовые ресурсы, минеральные и топливно-энергетические ресурсы, объем капитала, уровень развития технологий,

организация производства. Информационная безопасность как фактор развития современной экономики.

Модели экономического роста. Проблема повышения темпов и улучшения качества экономического роста и пути ее решения в России. Толерантность как инструмент развития современной экономики.

Сущность, основные черты и этапы развития мирового хозяйства. Особенности развития мирового хозяйства в современных условиях. Мировой рынок и его структура. Формы международного экономического сотрудничества. Международное разделение труда и миграция рабочей силы. Международные экономические организации и наднациональные объединения и их роль в решении глобальных проблем современности. Особенности межкультурного и межличностного взаимодействия в условиях глобализации мировой экономики.

Глобальные проблемы мировой экономики. Глобальные проблемы как источник чрезвычайных ситуаций. Виды чрезвычайных ситуаций и способы защиты от них. Защита населения и объектов экономики в чрезвычайных ситуациях.

Финансы

Социально-экономическая сущность финансов. Объективная необходимость финансов, причины и предпосылки их возникновения. Факторы, влияющие на развитие финансов.

Система государственного регулирования финансовых отношений. Прямое и косвенное финансовое регулирование. Особенности финансового регулирования на федеральном, региональном и муниципальных уровнях. Правовые нормы, регулирующие бюджетные, налоговые, валютные отношения. Негосударственные методы финансового регулирования и стимулирования производства. Финансовое регулирование социальных процессов.

Сущность финансовых ресурсов, их роль в расширении производства, сбалансированности развития общества. Источники и виды финансовых ресурсов на макро- и микро-уровне. Основные направления использования финансовых ресурсов.

Финансовый механизм: понятие, составные элементы.

Финансовая система: понятие, принципы построения, критерии выделения отдельных элементов и их взаимосвязь. Общая характеристика финансовой системы России.

Финансы экономических субъектов и формы их организации. Принципы организации финансов коммерческих организаций. Влияние на организацию финансов предприятий отраслевых особенностей, форм собственности и организационно-правовых форм хозяйствования. Денежные отношения, составляющие содержание финансов коммерческих организаций. Финансовые ресурсы предприятия, особенности их формирования в условиях рынка. Доходы, расходы и прибыль предприятия. Направления и формы инвестирования

средств. Принципы распределения и направления использования прибыли. Показатели оценки эффективности функционирования финансов коммерческих организаций. Особенности финансов кредитных и страховых организаций. Финансы некоммерческих организаций Финансы домохозяйств

Назначение государственных и муниципальных финансов. Содержание государственных и муниципальных финансов. Бюджеты органов государственной власти и государственные внебюджетные фонды. Основы организации муниципальных финансов. Местные бюджеты и муниципальные внебюджетные фонды.

Сущность бюджета и его влияние на социально-экономические процессы. Сбалансированность бюджета и способы ее обеспечения. Бюджетная система: принципы построения и типы. Состав бюджетной системы России. Консолидированный бюджет и его назначение.

Особенности структуры доходов и расходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации. Характеристика современного состояния бюджета России.

Государственные внебюджетные фонды, их специфические признаки, необходимость создания, пути формирования. Классификация внебюджетных фондов. Социальные внебюджетные фонды в Российской Федерации: Пенсионный фонд, фонд обязательного медицинского страхования, фонд социального страхования. Назначение, механизм формирования и управления средствами.

Стратегические внебюджетные фонды. Фонд национального благосостояния России: назначение, механизм формирования и управления средствами.

Государственные институты развития.

Финансовый рынок и его участники. Институты коллективного инвестирования. Профессиональные участники финансового рынка. Инфраструктура финансового рынка. Классификация финансового рынка и характеристика его элементов: денежный рынок рынок И Характеристика финансового рынка виду сегментов ПО финансового инструмента (кредитный рынок, рынок ценных бумаг, валютный, страховой, рынок золота и драгоценных камней): функции, задачи роль в экономике. Риски финансового рынка. Регулирование финансового рынка в России.

Финансовая политика и ее элементы. Содержание финансовой политики. Типы и виды финансовой политики государства. Государственная финансовая политика, ее виды и назначение. Финансовая стратегия и тактика. Современная финансовая политика России

Финансовая политика предприятия: ее цель, основное назначение, составляющие элементы, особенности формирования. Показатели, оценивающие эффективность финансовой политики предприятия.

Финансовое планирование и прогнозирование: цель, содержание, методы проведения. Виды финансовых планов.

Финансовый контроль, его виды и формы. Методы финансового контроля. Организация и проведение финансового контроля в секторе государственного и муниципального управления. Внешний финансовый контроль. Внутренний финансовый контроль. Методы и порядок проведения ревизий хозяйствующих субъектов.

Организационные основы управления финансами. Методы и инструменты управления финансами. Система управления финансами хозяйствующих субъектов. Информационное обеспечение финансового менеджмента.

Бухгалтерский финансовый учет

Раздел. 1 Основы организации бухгалтерского финансового учета на предприятии

1. Предмет и метод бухгалтерского учета.

Хозяйственный учет и его виды. Предмет бухгалтерского учета. Объекты бухгалтерского учета. Метод бухгалтерского учета, его отдельные элементы.

Принципы бухгалтерского финансового учета.

Сущность и строение счетов, обоснование двойной записи. План счетов бухгалтерского учета, принципы построения, его цель и значение. Синтетический и аналитический учет, связь между ними. Классификация счетов по экономическому содержанию, по структуре и назначению. Отличительные особенности каждой группы. Первичные учетные документы, правила составления, движение и хранение.

Учетные регистры, понятие, формы, правила ведения; способы исправления ошибок в учетных регистрах. Формы бухгалтерского учета.

Инвентаризация имущества и обязательств, ее виды; порядок проведения и выявления результатов, их регулирование и отражение в бухгалтерском учете.

Пользователи бухгалтерской информации.

Система нормативного регулирования бухгалтерского учета в Российской Федерации.

Учетная политика организации. Права и обязанности главного бухгалтера.

Документооборот. Система внутреннего контроля в организации.

2. Учет денежных средств

Нормативное регулирование учета денежных средств. Порядок учета средств в кассе, на расчетных и других счетах в банках. Документирование операций по учету денежных средств и его отражение в отчетности.

3. Учет расчетов с дебиторами и кредиторами

Нормативное регулирование организации расчетов с различными дебиторами и кредиторами. Особенности учета расчетов с поставщиками и подрядчиками, с покупателями и заказчиками, по кредитам и займам, по подотчетным суммам, отражение в отчетности. Учет расчетов с персоналом по предоставленным займам, по возмещению материального ущерба и по прочим операциям. Учет расчетов с учредителями в организациях различных организационно-правовых формах, отражение в отчетности. Учет расчетов по имущественному и личному

страхованию, претензиям, причитающимся дивидендам и отражение в отчетности. Учет расчетов по товарным операциям векселями у векселедателя и векселедержателя. Учет расчетов по операциям в иностранной валюте; Инвентаризация дебиторской и кредиторской задолженности и отражение ее результатов в учете. Списание дебиторской задолженности и учет резервов по сомнительным долгам. Документирование операций по учету расчетов с дебиторами и кредиторами.

4. Учет труда и его оплаты

Законодательное регулирование учета труда и его оплаты, формы, системы и виды оплаты труда. Расчет средней заработной платы и оплаты отпусков. Порядок расчета пособий по временной нетрудоспособности. Учет удержания из заработной платы: НДФЛ, сумм материального ущерба, подотчетных сумм, по исполнительным листам, поручениям работников. Синтетический и аналитический учет расчетов с персоналом по оплате труда, отражение в отчетности. Документирование операций по учету труда и заработной платы.

5. Учет долгосрочных инвестиций

Нормативное регулирование учета долгосрочных инвестиций: ПБУ 2/2008 «Учет договоров строительного подряда», состав и классификация капитальных вложений, принципы учета вложений во внеоборотные активы. Документирование операций по учету долгосрочных инвестиций.

6. Учет основных средств

Нормативное регулирование учета основных средств: ПБУ 6/01. Критерии отнесения объекта к основным средствам, классификация и оценка, пути поступления основных средств и формирование стоимости. Способы начисления амортизации основных средств, учет затрат на восстановление (ремонт) основных средств, выбытие основных средств. Переоценка основных средств. Учет производственного инвентаря и инструментов. Инвентаризация основных средств. Учет аренды основных средств у арендодателя и арендатора. Документирование операций по учету основных средств. Отражение основных средств в бухгалтерском балансе.

7. Учет нематериальных активов

Нормативное регулирование учета нематериальных активов: ПБУ 14/2007. Критерии отнесения объекта к нематериальным активам (НМА), классификация и оценка, пути поступления НМА и формирование стоимости. Способы начисления амортизации НМА, учет выбытия нематериальных активов. Инвентаризация НМА. Переоценка НМА. Документирование операций по учету НМА. Отражение НМА в бухгалтерском балансе

8. Учет финансовых вложений

Нормативное регулирование учета финансовых вложений: ПБУ 19/2002. Понятие, классификация и оценка финансовых вложений; учет вкладов в уставные капиталы других организаций. Учет инвестиций в акции, в долговые ценные бумаги (облигации и векселя). Учет предоставленных займов. Вклады по договору простого товарищества как особый вид финансовых вложений, инвентаризация финансовых вложений. Документирование операций по учету

финансовых вложений. Отражение финансовых вложений в бухгалтерском балансе

9. Учет материально-производственных запасов (МПЗ)

Нормативное регулирование учета материально-производственных запасов: ПБУ 5/01. Понятие, классификация и оценка МПЗ. Варианты оценки и учета поступления материалов, материалов в пути и неотфактурованных поставок. Учет отпуска материалов в производство по разным методам. Учет запасов на складах и в бухгалтерии. Учет продажи и прочего выбытия материалов. Учет резервов под снижение стоимости материальных ценностей. Готовая продукция (ГП), ее состав и оценка. Варианты учета выпуска ГП. Учет ГП на складах и в бухгалтерии. Учет движения товаров. Инвентаризация МПЗ. Документирование операций по учету МПЗ. Отражение МПЗ в бухгалтерском балансе.

10. Учет доходов, расходов и финансовых результатов

Нормативное регулирование учета доходов, расходов и финансовых результатов ПБУ 9/99 и ПБУ 10/99. Доходы и расходы организации, их состав. Признание расходов (доходов) и отражение в учетных регистрах учета. Учет расходов на продажу, определение финансовых результатов от продажи продукции (работ, услуг) и товаров. Учет реализации продукции и товаров по договору мены. Особенности учета доходов будущих периодов. Учет нераспределенной прибыли. Документирование операций по учету доходов, расходов и финансовых результатов. Отражение нераспределенной прибыли в бухгалтерском балансе

11. Учет собственного капитала

Учет собственного капитала, нормативное регулирование. Учет составляющих собственного капитала. Документирование операций по учету собственного капитала.

12. Учет расчетов по налогам и сборам

Учет расчетов по налогам и сборам, нормативное регулирование.

Порядок учета и зачета НДС по приобретенным ценностям. Учет НДС и других косвенных налогов при продаже продукции (работ, услуг). Порядок учета налога на прибыль, на имущество и различных целевых сборов. Учет расчетов по страховым взносам, составление налоговых деклараций. Документирование операций по учету расчетов по налогам и сборам. Отражение начисленных налогов и взносов в бухгалтерском балансе.

- 13. Забалансовый учет, сущность и особенности ведения. Задачи забалансового учета. Учет ценностей, не принадлежащих организации, учет имущества, списанного на расходы, учет получения и выдачи обеспечений. Документирование операций на забалансовых счетах.
- Информационные технологии бухгалтерского системы И учета. Функциональные бухгалтерских пакеты автоматизированных систем. Программные продукты на платформе 1С: Предприятие 8. Технологическое обеспечение учетных задач. Автоматизация бухгалтерского учета предприятиях малого бизнеса.

Качество бухгалтерского учета и ответственность за его организацию.

Бухгалтерский управленческий учет

1. Сущность, роль, значение, принципы и задачи управленческого учета.

Сущность, роль и значение управленческого учета в информационной системе организации. Основные задачи и принципы управленческого учета.

Функции и составные части управленческого учета.

Основные объекты управленческого учета.

Сравнительная характеристика управленческого, финансового и производственного учета.

Нормативно-правовое регулирование управленческого учета.

2. Управленческий учет затрат и доходов организации.

Классификация затрат в системе управленческого учета. Классификация доходов в системе управленческого учета.

Методы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции, работ, услуг:

- а) по способу оценки затрат по фактической, нормативной и плано-вой себестоимости;
- б) по отношению к технологическому процессу производства продукции попередельный, позаказный, пооперационный;
- в) по полноте включения затрат в себестоимость продукции по пол-ной себестоимости, маржинальный метод.

Способы калькулирования себестоимости продукции: нормативный; прямого расчета; суммирования затрат; пропорционального распределения затрат; исключения затрат на побочную продукцию; комбинирование.

Виды составляемых калькуляций: прогнозная, проектная, плановая, сметная, отчетная (фактическая).

3. Система бюджетирования и контроля затрат и доходов организации.

Сущность, роль, значение, виды, основные задачи и принципы формирования бюджетов.

Формирование, контроль и анализ генерального бюджета организации.

Формирование, контроль и анализ операционных бюджетов организации: бюджетов продаж, производства, закупок, материальных и трудовых затрат; общепроизводственных, административно-управленческих и коммерческо-сбытовых расходов.

Формирование, контроль и анализ финансовых бюджетов организации: баланса доходов и расходов; бюджета денежных средств, бюджета инвестиций и бюджетного бухгалтерского баланса.

Формирование, контроль и анализ статистического и гибкого бюджетов организации.

4. Управленческий учет и отчетность по центрам ответственности и сегментам бизнеса.

Централизация и децентрализация управления и ее влияние на организацию управленческого учета и отчетности по центрам ответственности.

Организация управленческого учета и отчетности по центрам ответственности: центрам затрат, продаж, прибыли и инвестиций.

Сущность, значение и правила построения сегментарной отчетности.

Виды и формы управленческих отчетов. Использование информации управленческой отчетности для оценки эффективности деятельности центров ответственности.

5. Организация управленческого учета по функциям деятельности организации.

Организация управленческого учета снабженческо-заготовительной деятельности.

Организация управленческого учета производственной деятельности.

Организация управленческого учета коммерческо-сбытовой деятельности.

Организация управленческого учета организационно-управленческой деятельности.

6. Управленческий учет – информационная база для принятия управленческих решений.

Классификация управленческих решений. Роль управленческого учета в подготовке информации для принятия управленческих решений. Использование данных управленческого учета для анализа и обоснования решений на разных уровнях управления.

Методика CVP-анализа.

Методика принятия решений по ассортиментной политике организации.

Методика принятия решений по ценообразованию.

Методика принятия решений по инвестиционным проектам.

7. Модели и варианты организации управленческого учета

Организация управленческого учета по модели «Стандарт-кост».

Организация управленческого учета по модели «Директ-костинг».

Организация управленческого учета по модели «JIT».

Организация управленческого учета по модели «ABC».

Организация управленческого учета по модели «Таргет - костинг».

Организация управленческого учета по модели «Кайзен - костинг».

Варианты организации управленческого учета: автономная и интегрированные системы.

Автоматизация управленческого учета.

Налоговый учет

1. Взаимосвязь бухгалтерского и налогового учета

Содержание и нормативно-правовое регулирование налогового учета.

Определение взаимосвязи и различий между бухгалтерским (финансовым) и налоговым учетом Понятие постоянных и временных разниц. Вычитаемые и налогооблагаемые разницы. Порядок учета отложенных налоговых активов и пассивов. Расчет текущего налога на прибыль.

Элементы налога на прибыль и выбор способов налогового учета в учетной политике. Регистры налогового учета. Состав и характеристика налоговой декларации по налогу на прибыль.

2. Налоговый учет доходов и расходов организации

Понятие и методы признания доходов и расходов организации. Принципы раздельного учета доходов и расходов. Классификация доходов и расходов организации. Основные требования Налогового кодекса РФ при формировании расходов. Убытки организации, порядок их перенесения на будущее. Расходы, не учитываемые для целей налогообложения. Расходы, учитываемые для целей налогообложения в особом порядке (нормируемые расходы).

3. Налоговый учет прочих расходов

Налоговый учет лизинговых операций и арендных платежей. Налоговый учет расходов на ремонт основных средств, рекламу, освоение природных ресурсов, НИОКР. Налоговый учет финансовых инструментов и затрат по займам

4. Организация налогообложения

Оптимизация налогообложения при составлении учетной политики предприятия. Налоговая нагрузка, методы расчета и приемы оптимизации. Контроль ценообразования для целей налогообложения. Контролируемые сделки.

Специальные режимы налогообложения. Особенности налогообложения субъектов малого предпринимательства.

Автоматизация налогового учета на предприятиях.

Бухгалтерская финансовая отчетность

1. Нормативное регулирование бухгалтерской финансовой отчетности Состав бухгалтерской отчетности и общие требования к ее составлению

Бухгалтерская финансовая отчетность (БФО). Нормативное регулирование бухгалтерской финансовой отчетности: федеральный закон «О бухгалтерском учете» \mathbb{N}_{2} 402-Ф3, Федеральный закон от 27.07.2010 \mathbb{N}_{2} 208-Ф3 «О консолидированной отчетности», ПБУ 4/99, Приказ Министерства финансов РФ \mathbb{N}_{2} 66н «О формах бухгалтерской отчетности» от 02.07.2010 г.

Подготовительные мероприятия перед составлением бухгалтерской финансовой отчетностью. Требования К информации, формируемой бухгалтерской отчетности. Достоверность бухгалтерской отчетности. Состав, виды бухгалтерской финансовой отчетности, общие требования к составлению и представлению. Порядок составления форм отчетности согласно требованиям и допущениям ПБУ 1/2008 и ПБУ 4/99. Варианты формирования бухгалтерской отчетности. Пользователи бухгалтерской финансовой отчетности. период и отчетная дата, события после отчетной даты согласно ПБУ 7/98. Бухгалтерский баланс, основные понятия, разделы и статьи разделы и статьи пассива и актива баланса. Правила оценки статей баланса. Отчет о финансовых результатах, его содержание и порядок составления. Отчет об изменениях капитала, порядок составления отчета. Чистые активы организации: сущность, порядок расчета, роль в финансовом управлении деятельностью организации. Отчет о движении денежных средств, его содержание и порядок составления.

2. Консолидированная, сегментарная и прочие виды отчетности

Консолидированная отчетность, ее назначение, порядок составления и представления. Основные понятия: консолидация, группа, материнская компания, дочерняя компания, прямой и косвенный контроль. Принципы подготовки и представления консолидированной отчетности. Взаимоувязка показателей бухгалтерской отчетности.

Методы первичной консолидации. Сегментарная отчетность – сущность и назначение согласно ПБУ 12/2010. Раскрытие информации по отчетным сегментам.

Особенности финансовой отчетности малых предприятий.

Бухгалтерская отчетность как информационная база для принятия управленческих решений.

Автоматизация бухгалтерской финансовой отчетности.

Аудит

Раздел 1. Основы аудита

- 1. Понятие и цель аудита. Функции и задачи аудита. Аудит в системе финансового контроля. Услуги, сопутствующие аудиту.
- 2.Система нормативного регулирования аудиторской деятельности. Федеральные законы «Об аудиторской деятельности», «О саморегулируемых Международные (MCA). организациях». стандарты аудита Стандарты Внутрифирменные саморегулируемых организаций аудиторов. стандарты (правила) аудиторской деятельности.
- 3. Классификация аудита. Этические принципы аудита. Профессиональные принципы аудита. Внутренний и внешний аудит.
- 4. Требования к образованию и уровню профессионализма аудиторов. Профессиональный стандарт аудитора, трудовые функции и уровни квалификации.
- 5. Аудиторская организация. Права и обязанности аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов. Права и обязанности аудируемых лиц.
 - 6.Организация аудиторской проверки, этапы ее проведения.

Изучение деятельности экономического субъекта. Автоматизация аудиторской деятельности

- 7. Документирование в аудите, МСА 230.
- 8.Понятие существенности в аудите, расчет уровня существенности. МСА 320. Аудиторские риски. МСА 315, 330
 - 9. Оценка систем бухгалтерского учета и внутреннего контроля, МСА 265
 - 10. Договор об оказании аудиторских услуг.
- 11. Аудиторские доказательства, виды и источники получения. Аудиторские процедуры, используемые для получения доказательств. МСА 500
- 12. Аналитические процедуры. MCA 520. Сплошная и выборочная аудиторская проверка. Аудиторская выборка, методы отбора и риски выборки. MCA 530

- 13. События после отчетной даты. МСА 550. Связанные стороны. МСА 560. Соблюдение принципа непрерывности деятельности. МСА 570.
- 14. Внутренний аудитор, трудовые функции. Профессиональный стандарт «Внутренний аудитор». Использование работы внутреннего аудитора при проведении внешней аудиторской проверки. МСА 610
 - 15. Предпосылки подготовки бухгалтерской отчетности.
- 16. Аудиторское заключение, МСА 700 Структура и содержание. Виды и характеристика аудиторских заключений. Особенности аудиторского заключения при первоначальном аудите бухгалтерской отчетности.

Аудит как инструмент принятия управленческих решений

- 17. Внутренний контроль качества проведения аудита. Внешний контроль качества работы аудиторских организаций, аудиторов. МСА 220 Публичность результатов внешнего контроля качества работы аудиторских организаций, аудиторов.
- 18. Государственный контроль (надзор) за деятельностью саморегулируемых организаций аудиторов.

Раздел 2. Аудит отдельных участков бухгалтерского учета

19. Аудит учредительных документов и формирования уставного капитала

Оценка организационной структуры, аудит учредительных документов и учетной политики. Аудиторская проверка организации системы бухгалтерского учета и внутреннего контроля. Аудит формирования уставного капитала организации. Источники данных. Нормативные документы.

- 20. Аудит основных средств, нематериальных активов и вложений во внеоборотные активы. План и программа аудита основных средств. План и программа аудита нематериальных активов. План и программа аудита вложений во внеоборотные активы. Источники данных. Нормативные документы.
 - 21. Аудит денежных средств и финансовых вложений

План и программа аудита денежных средств. План и программа аудита финансовых вложений.

22. Аудит издержек производства (обращения). Аудит выпуска и реализации готовой продукции

План и программа аудита производства продукции. План и программа аудита калькулирования себестоимости продукции. План и программа аудита выпуска и реализации готовой продукции. Источники данных. Нормативные документы.

23. Аудит расчетов с поставщиками и подрядчиками, с покупателями и заказчиками

План и программа аудита расчетов с поставщиками и подрядчиками. План и программа аудита расчетов с покупателями и заказчиками. Источники данных. Нормативные документы.

- 24. Аудит финансовых результатов и резервов. План и программа аудита финансовых результатов и резервов. Источники данных. Нормативные документы.
 - 25. Аудит расчетов по кредитам и займам

План и программа аудита расчетов по кредитам и займам. Источники данных. Нормативные документы.

26. Аудит расчетов с бюджетом по налогам и сборам

План и программа аудиторской проверки расчетов с бюджетом по налогам и сборам. Источники данных. Нормативные документы.

27. Аудит расчетов с работниками по оплате труда

План и программа аудиторской проверки расчетов с работниками по оплате труда. Источники данных. Нормативные документы.

28 Аудит расчетов с подотчетными лицами

План и программа аудиторской проверки расчетов с подотчетными лицами. Источники данных. Нормативные документы.

29. Аудит расчетов с разными дебиторами и кредиторами

План и программа аудиторской проверки расчетов с разными дебиторами и кредиторами. Источники данных. Нормативные документы.

Раздел 3. Международные стандарты аудита (МСА)

- 30. Принципы деятельности Международной федерации бухгалтеров. Деятельность комитета по международной аудиторской практике в области разработки международных стандартов аудита.
- 31. Общая характеристика международных стандартов аудита. Порядок разработки МСА
- 32. Группы стандартов МСА. Положения по международной аудиторской практике.

Экономический анализ

- Содержание экономического анализа, его цель задачи. И Информационная база экономического анализа и принципы его проведения. Нормативно-правовое регулирование экономического анализа. Методы экономического анализа. Статистические методы экономического анализа. Эконометрические методы экономического анализа.
 - 2. Анализ и управление объемом производства и продаж

План производства и методы производственного анализа. Формирование и оптимизация оборота (объема продаж) производственных, торговых и других коммерческих организаций.

Анализ динамики и выполнения плана производства и реализации продукции. Анализ ритмичности работы предприятия. Анализ качества и конкурентоспособности продукции. Анализ и оценка влияния экстенсивности и интенсивности использования: труда на приращение объема реализации продукции; использования средств труда (основных производственных фондов) на приращение объема реализации продукции; использования предметов труда (материальных ресурсов) на приращение объема реализации продукции.

Анализ и оценка влияния объема реализации продукции на приращение прибыли коммерческой организации.

Анализ в системе маркетинга. Цели и содержание маркетинговых исследований. Объекты маркетингового анализа. Методы маркетингового анализа.

3. Анализ-основных средств.

Анализ возрастного состава основных средств. Анализ обеспеченности предприятия основными средствами производства. Анализ состояния и движения основных фондов. Анализ эффективности использования основных производственных фондов.

- 4. Анализ использования персонала и фонда заработной платы: задачи, источники информации. Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами использования рабочего времени. Анализ эффективности использования персонала. Анализ производительности труда и резервов ее роста. Анализ трудоемкости продукции.
 - 5. Анализ использования материальных ресурсов.

Задачи и источники информации анализа материальных ресурсов. Анализ обеспеченности материальными ресурсами. Анализ ритмичности поставок материальных ресурсов. Анализ эффективности использования материальных ресурсов. Анализ прибыли па рубль материальных затрат. Анализ резервов повышения эффективности использования материальных ресурсов.

6. Анализ и управление затратами и себестоимостью продукции

Управление себестоимостью: цели и содержание. Анализ поведения затрат и взаимосвязи затрат, оборота и прибыли. Обоснование безубыточности продаж товаров. Методы расчета порога рентабельности (критической точки) продаж товаров. Расчет и оценка показателей себестоимости продукции. Факторный анализ себестоимости продукции. Анализ использования труда и его влияния на себестоимость продукции. Анализ использования предметов труда (материальных ресурсов) и его влияния на себестоимость продукции. Анализ и оценка влияния себестоимости продукции на прибыль.

7. Финансовые результаты коммерческой организации и методы их анализа

Экономические факторы, влияющие на величину прибыли. Управление и оптимизация прибыли коммерческой организации. Формирование и расчет прибыли, прибыли показателей валовой OT продаж, налогообложения и чистой прибыли. Анализ уровня и динамики финансовых результатов по данным отчетности. Анализ и оценка использования чистой организацией. прибыли коммерческой Факторный анализ прибыли реализации продукции. Факторный анализ балансовой (валовой) прибыли. Рентабельность и пути повышения рентабельности коммерческой организации по данным отчетности. Факторный анализ рентабельности коммерческой организации.

8. Анализ эффективности капитальных и финансовых вложений

Управление основным и оборотным капиталом. Основы инвестиционного анализа (анализа инвестиционных проектов). Расчет и оценка эффективности капитальных и финансовых вложений. Расчет и оценка экономической

эффективности использования основного капитала и основных производственных средств. Расчет и оценка величины собственных оборотных средств по балансу. Расчет и оценка показателей оборачиваемости оборотных средств. Анализ эффективности использования оборотных средств. Пути ускорения оборачиваемости оборотного капитала.

9. Финансовое состояние коммерческой организации и методы его анализа

Управление финансовым состоянием коммерческой организации: цели и содержание. Система показателей, характеризующих финансовое состояние и методы их определения. Вертикальный и горизонтальный анализа баланса предприятия. Оценка платежеспособности на основе показателей ликвидности предприятия. Оценка финансовой устойчивости предприятия. Анализ деловой активности и рентабельности предприятия. Особенности финансового анализа неплатежеспособных коммерческих организаций. Методы комплексного финансового анализа и рейтинговой оценки эмитентов.

10. Принятие управленческих решений на основе анализа хозяйственной деятельности.

Принятие решений на основе анализа соотношения «издержки-объемприбыль». Принятие решений па основе маржинального анализа. Принятие инвестиционных решений

11. Инструментальные средства анализа хозяйственной деятельности организации

Международные стандарты учета и финансовой отчетности

1. Применение международных стандартов финансовой отчетности в России

Программа реформирования бухгалтерского учета в России. Инфраструктура применения и возможность включения МСФО в систему нормативных правовых актов Российской Федерации.

Принципы подготовки и составления финансовой отчетности. Элементы финансовой отчетности: активы, капитал, обязательства, доходы и расходы. Измерение элементов финансовой отчетности.

Трансформация российской отчетности в соответствии с требованиями МСФО. Первое представление отчетности по МСФО.

2. Стандарты, регулирующие учет материальных запасов и долгосрочных активов

МСФО-2 «Запасы». Материальные оборотные запасы. Возможная чистая цена продаж. Себестоимость запасов. Затраты на приобретение и переработку. Постоянные производственные накладные расходы, прочие затраты.

МСФО-16 «Основные средства», МСФО-38 «Нематериальные активы». Особенности признания, оценки и амортизации основных средств и нематериальных активов. Погашение стоимости деловой репутации фирмы. Амортизация затрат на разработку.

Переоценка активов. Учет обесценения активов.

МСФО-17 "Аренда". Амортизация арендованного имущества. Финансовая отчетность арендатора. Финансовая отчетность арендодателя.

3. Стандарты, регулирующие учет финансовых результатов.

МСФО-18 "Выручка". Выручка от продажи товаров, оказания услуг, лицензионных платежей, процентов и дивидендов. Продажи с предоплатой. Продажа через посредников, по консигнации или договору комиссии. Продажа недвижимости. Продажи в рассрочку.

Договоры подряда. МСФО-11 "Договоры подряда". Затраты и доходы по договорам подряда и их признание. Раскрытие информации о договорах подряда.

4. Объединение бизнеса и консолидированная финансовая отчетность

МСФО-3 "Объединение бизнеса", МСФО-24 "Раскрытие информации о связанных сторонах"; МСФО-27 "Консолидированная и индивидуальная финансовая отчетность"; МСФО-28 "Учет инвестиций в ассоциированные компании".

Консолидированная отчетность, ее назначение, порядок составления и представления. Информация о связанных сторонах. Учет объединения бизнеса. Учет покупки компаний. Метод оценки и распределения первоначальной стоимости покупки. Положительная и отрицательная стоимость деловой репутации. Изменения стоимости покупки, активов и обязательств. Раскрытие информации об объединении бизнеса. Отчетность об ассоциированных компаниях.

5. Учет финансовых активов и обязательств. Финансовые инструменты. Признание, прекращение признания финансовых активов и обязательств. Классификация финансовых инвестиций. Зачеты финансовых активов и финансовых обязательств. Расчет и отражение финансовых результатов при выбытии финансовых активов. Учет затрат по займам. Оценка финансовых инструментов. Долевой инструмент. Хеджирование финансовых инструментов. Сложные и производные инструменты. Раскрытие информации о финансовых инструментах.

МСФО как инструмент управления финансами организаций.

Автоматизация учета и составления финансовой отчетности по МСФО.

2.5 Вопросы государственного междисциплинарного экзамена по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, профиль «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»

1.Вопросы по дисциплине «Микроэкономика»

- 1. Основные вопросы экономики и способы их решения. Общая модель рынка.
- 2. Этапы исторического развития общества и их влияние на развитие экономики.
- 3. Философские основы формирования экономических отношений. Философия современного хозяйства.
 - 4. Экономические категории: сущность, виды.
- 5. Здоровье человека как социально экономическая категория и его влияние на развитие экономики.
 - 6. Спрос и факторы, его определяющие. Закон спроса. Эластичность спроса.
- 7. Предложение и факторы, его определяющие. Закон предложения. Эластичность предложения.
- 8. Рыночное равновесие, его устойчивость и случаи нарушения. Пути восстановления равновесия.
 - 9. Теория предельной полезности благ. Законы Госсена.
- 10. Потребительские предпочтения. Кривые безразличия и бюджетные ограничения. Условие равновесия потребителя.
- 11. Производственная функция. Задача количественной оптимизации соотношения факторов производства и ее решение. Изокванты и изокосты.
- 12. Сущность и структура издержек производства. Постоянные и переменные, средние и предельные издержки производства.
- 13. Поведение фирмы в условиях совершенной конкуренции. Характерные признаки и условие достижения равновесия на рынке совершенной конкуренции.
- 14. Монополистическая конкуренция. Формы конкурентной борьбы и особенности достижения равновесия на рынке монополистической конкуренции.
- 15. Олигополия и ее особенности. Виды ценообразования и способы достижения равновесия в условиях олигополии.
- 16. Монополия и ее виды. Показатели монопольной власти. Условия получения монопольной прибыли.
- 17. Теории факторов производства. Предпринимательская прибыль и процент.
- 18. Условия и факторы равновесия на рынке рабочей силы. Заработная плата и факторы, на нее влияющие.
- 19. Образование и профессионально-квалификационное развитие человеческих ресурсов. Саморазвитие человека в современной экономике.

- 20. Формы доходов в рыночной экономике. Способы измерения неравенства. Политика доходов и ее влияние на развитие экономики.
 - 21. Статистика рабочей силы.

2.Вопросы по дисциплине «Макроэкономика»

- 1. Система национальных счетов и ее структура.
- 2. Социально-экономическое положение России. Тенденции изменения основных макроэкономических показателей.
- 3. Национальное богатство, валовой внутренний продукт, национальный доход: соотношение, способы измерения и расчета. Статистика национального богатства.
- 4. Провалы рынка и способы их компенсации, функции государства в рыночной экономике.
- 5. Равновесие совокупного спроса и совокупного предложения и случаи его нарушения. Модель AS-AD. «Эффект храповика».
 - 6. Эконометрическое моделирование социально-экономических процессов.
- 7. Основные цели макроэкономической политики. Методы стимулирования инвестиций и достижения равновесия на товарных рынках.
- 8. Совместное равновесие на рынках инвестиций и денег. Модель IS-LM и ее использование в экономической политике.
- 9. Цикличность как форма экономического развития. Виды и фазы экономических циклов.
- 10. Безработица и ее виды, социально-экономические последствия безработицы. Методы борьбы с безработицей. Статистика занятости и безработицы.
- 11. Инфляция: сущность, причины, формы, социально экономические последствия. Методы борьбы с инфляцией.
- 12. Налоговая система государства. Государственный бюджет. Проблемы бюджетного дефицита и методы ее решения.
- 13. Деньги и типы денежных систем. Структура денежной массы. Закон денежного обращения.
 - 14. Банковская система и ее структура. Роль Банка России в экономике.
- 15. Финансово-кредитные институты и их роль в обеспечении развития экономики. Регулирование деятельности финансово-кредитных институтов.
- 16. Типы социальной политики в смешанной экономике. Социальная политика в современной России.
- 17. Типы и модели экономического роста. Проблема повышения темпов, улучшения качества экономического роста и пути ее решения в России.
 - 18. Толерантность как инструмент развития современной экономики.
- 19. Факторы экономического роста. Информационная безопасность как фактор развития современной экономики
- 20. Сущность, основные черты и этапы развития мирового хозяйства. Особенности развития мирового хозяйства в современных условиях.

- 21. Международное разделение труда и миграция рабочей силы.
- 22. Формы международного экономического сотрудничества. Особенности межкультурного и межличностного взаимодействия в условиях глобализации мировой экономики.
- 23. Глобальные проблемы мировой экономики как источник чрезвычайных ситуаций. Защита населения и объектов экономики в чрезвычайных ситуациях.

3. Вопросы по дисциплине: «Финансы»

- 1. Сущность финансовых ресурсов. Источники и виды финансовых ресурсов на макро- и микро-уровне. Основные направления использования финансовых ресурсов.
- 2. Система государственного регулирования финансовых отношений. Правовые нормы, регулирующие бюджетные, налоговые, валютные отношения.
- 3. Доходы организации: сущность, структура и порядок формирования. Факторы, влияющие на величину доходов организации. Показатели эффективности использования.
- 4. Расходы организации: сущность, структура и порядок формирования. Факторы, влияющие на величину расходов организации. Показатели эффективности использования.
- 5. Прибыль организации: сущность, порядок формирования и использования. Факторы, влияющие на величину прибыли организации. Рентабельность.
- 6. Государственные и муниципальные финансы: назначение, содержание, основы организации.
- 7. Сущность государственного (муниципального) бюджета и его влияние на социально-экономические процессы.
- 8. Сбалансированность бюджета и способы ее обеспечения. Сбалансированность бюджета Российской Федерации.
- 9. Бюджетная система: принципы построения и типы. Бюджетная система Российской Федерации.
- 10. Особенности структуры доходов и расходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.
- 11. Социальные внебюджетные фонды в Российской Федерации: назначение, механизм формирования и управления средствами.
- 12. Стратегические внебюджетные фонды: назначение, механизм формирования и управления средствами.
- 13. Финансовый рынок и его участники. Классификация финансового рынка и характеристика его элементов. Регулирование финансового рынка в России.
 - 14. Финансовое регулирование социальных процессов.
- 15. Финансовая политика и ее элементы. Содержание финансовой политики. Современная финансовая политика России.

- 16. Финансовое планирование и прогнозирование: цель, содержание, методы проведения. Виды финансовых планов.
- 17. Финансовый контроль, его виды и формы. Методы финансового контроля. Организация и проведение финансового контроля в секторе государственного и муниципального управления.
- 18. Организационные основы управления финансами. Система управления финансами хозяйствующих субъектов.
 - 19. Информационное обеспечение финансового менеджмента.

4. Вопросы по дисциплине: «Бухгалтерский финансовый учет»

- 1. Учетная политика организации: назначение, основные аспекты, принципы формирования и правила изменений.
- 2. Учет уставного капитала и расчетов с учредителями и акционерами по вкладам и дивидендам.
 - 3. Учет резервного капитала, добавочного капитала.
- 4. Учет кассовых операций, денежных средств на расчетных и прочих счетах.
- 5. Учет расчетов с покупателями и заказчиками, поставщиками и подрядчиками.
- 6. Учет расчетов с персоналом по оплате труда, расчетов с подотчетными лицами.
 - 7. Учет займов и кредитов и затрат на их обслуживание.
- 8. Материально производственные запасы: нормативные документы, состав, оценка, единица бухгалтерского учета материально-производственных запасов.
- 9. Особенности материалов в производстве с использованием счетов 15 и 16.
- 10. Учет использования материалов в производстве, продажи и прочего выбытия материалов
 - 11. Учет расчетов по страховым взносам.
- 12. учет налога на доходы физических лиц: налоговая база, налоговые вычеты, налоговые ставки в зависимости от вида доходов, доходы, освобождаемые он налогообложения.
- 13. Учет вложений во внеоборотные активы. Правила формирования первоначальной стоимости при разных способах поступления внеоборотных активов в организацию.
- 14. Учет основных средств. Нормативное регулирование, критерии отнесения объектов к основным средствам, состав, оценка. Учет амортизации основных средств.
- 15. Учет нематериальных активов. Нормативное регулирование, критерии отнесения объектов к нематериальным активам, состав, оценка и переоценка.

- 16. Учет затрат на производство: классификация затрат и счета учета, система обобщения затрат на производство. Оценка незавершенного производства.
- 17. Состав общепроизводственных и общехозяйственных расходов и организация их учета.
- 18. Учет готовой продукции, работ, услуг. Варианты отражения в учете выпуска готовой продукции из производства и особенности ее оценки.
- 19. Учет доходов и расходов по основной и прочим видам деятельности. Основные правила их признания в учете.
- 20. Учет формирования финансовых результатов деятельности организации. Учет нераспределенной прибыли.
- 21. Инвентаризация имущества и обязательств предприятия: нормативные основы, порядок проведения, правила отражения в учете.
 - 22. Учет текущих обязательств организации по налогам и сборам.
- 23. Система нормативного регулирования бухгалтерского учета в Российской Федерации.
 - 24. Информационные системы и технологии бухгалтерского учета
 - 25. Качество бухгалтерского учета и ответственность за его организацию

5. Вопросы по дисциплине: «Бухгалтерский управленческий учет»

- 1. Управленческий учет, его сущность, основные принципы и задачи.
- 2. Управленческий учет информационная база для принятия управленческих решений.
 - 3. Нормативно-правовое регулирование управленческого учета.
 - 4. Классификация и поведение затрат в управленческом учете.
 - 5. Классификация и поведение доходов в управленческом учете.
- 6. Организация управленческого учета по центрам ответственности в коммерческих организациях.
- 7. Организация управленческого учета по центрам затрат в коммерческих организациях.
- 8. Организация управленческого учета по центрам продаж в коммерческих организациях.
- 9. Организация управленческого учета по центрам прибыли в коммерческих организациях.
- 10. Организация управленческого учета по центрам инвестиций в коммерческих организациях.
 - 11. Система бюджетирования в коммерческих организациях.
 - 12. Управленческая отчетность в коммерческих организациях.
- 13. Управленческий учет снабженческо-заготовительной деятельности в коммерческих организациях.
- 14. Управленческий учет производственной деятельности в коммерческих организациях.

- 15. Методы учета затрат на производство в коммерческих организациях.
- 16. Нормативный метод учета затрат на производство коммерческих организациях.
- 17. Попередельный метод учета затрат на производство в коммерческих организациях.
- 18. Позаказный метод учета затрат на производство коммерческих организациях.
 - 19. Учет материальных затрат в коммерческих организациях.
 - 20. Учет затрат на оплату труда в коммерческих организациях.
- 21. Учет и распределение косвенных расходов в коммерческих организациях.
 - 22. Сводный учет затрат на производство коммерческих организациях.
- 23. Способы калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг) в коммерческих организациях.
- 24. Виды составляемых калькуляций и их роль в принятии управленческих решений в коммерческих организациях.
- 25. Управленческий учет коммерческо-сбытовой деятельности в коммерческих организациях.
- 26. Управленческий учет выпуска и продаж готовой продукции в коммерческих организациях.
- 27. Управленческий учет коммерческо-сбытовых расходов в коммерческих организациях.
- 28. Управленческий учет результатов от продажи продукции в коммерческих организациях.
- 29. Методика CVP-анализа и ее роль в принятии управленческих решений в коммерческих организациях.
- 30. Организация управленческого учета по модели «Стандарт-костинг» в коммерческих организациях.
- 31. Организация управленческого учета по модели «Директ-костинг» в коммерческих организациях.
- 32. Организация управленческого учета по модели «Таргет-костинг» в коммерческих организациях.
- 33. Организация управленческого учета по модели «Кайзен-костинг» в коммерческих организациях.
- 34. Организация управленческого учета по модели «JIT» в коммерческих организациях.
- 35. Организация управленческого учета по модели «АВС» в коммерческих организациях.
- 36. Варианты организации управленческого учета в коммерческих организациях.
 - 37. Автоматизация управленческого учета

6. Вопросы по дисциплине: «Налоговый учет»

- 1. Содержание и нормативно-правовое регулирование налогового учета.
- 2. Взаимосвязь между бухгалтерским (финансовым) и налоговым учетом. Формирование налоговой базы по налогу на прибыль.
- 3. Понятие и порядок учета постоянных и временных разниц. Отложенные налоговые активы и обязательства, расчет текущего налога на прибыль.
- 4. Элементы налога на прибыль и выбор способов налогового учета в учетной политике.
- 5. Состав и характеристика регистров налогового учета и налоговой декларации по налогу на прибыль.
- 6. Классификация и методы признания доходов и расходов организации в целях налогообложения прибыли. Принципы раздельного учета доходов и расходов.
- 7. Налоговый учет прочих расходов по производству и реализации. Налоговый учет лизинговых операций и арендных платежей.
- 8. Оптимизация налогового планирования при составлении учетной политики предприятия. Контроль ценообразования для целей налогообложения.
 - 9. Налоговый учет лизинговых операций, арендных платежей.
- 10. Налоговый учет расходов: на ремонт основных средств, на рекламу, командировочных и представительских расходов
- 11. Специальные режимы налогообложения. Особенности налогообложения малых предприятий.
 - 12. Автоматизация налогового учета на предприятиях.

7. Вопросы по дисциплине: «Бухгалтерская финансовая отчетность»

- 1. Виды отчетности организаций, их функции и содержание. Варианты формирования бухгалтерской отчетности
 - 2. Нормативное регулирование бухгалтерской финансовой отчетности
- 3. Порядок составления форм отчетности согласно требованиям и допущениям ПБУ 1/2008 и ПБУ 4/99
- 4. Консолидированная отчетность: принципы подготовки и представления. Методы первичной консолидации
- 5. Сегментарная отчетность сущность и назначение согласно ПБУ 12/2010. Раскрытие информации по отчетным сегментам
- 6. Ошибки в бухгалтерском учете и отчетности. Порядок исправления ошибок.
- 7. Административная и налоговая ответственность за грубые ошибки в бухгалтерском учете и отчетности
- 8. Бухгалтерский баланс организации: содержание разделов актива и пассива, связь с бухгалтерскими счетами
 - 9. Отчет о финансовых результатах: содержание и логика построения

- 9. Отчет об изменениях капитала, порядок составления отчета.
- 10. Отчет о движении денежных средств, содержание и логика построения
- 11. Консолидированная отчетность, ее назначение, порядок составления и представления. Взаимная связь показателей бухгалтерской отчетности
- 12. Бухгалтерская отчетность как информационная база для принятия управленческих решений
 - 13. Автоматизация бухгалтерской финансовой отчетности.

8. Вопросы по дисциплине «Аудит»

- 1. Аудитор, аудиторская организация, образование и квалификация аудитора.
 - 2. Принципы аудита, классификация аудита, отличия аудита от ревизии
- 3. Правовое регулирование аудиторской деятельности в России. Международные стандарты аудита. Саморегулируемые организации аудиторов.
 - 4. Аудиторский риск и его составляющие. Расчет аудиторского риска.
- 5. Существенность в аудите и уровень существенности. Расчет уровня существенности. Связь уровня существенности с аудиторским риском.
- 6. Этапы проведения аудиторской проверки, составление плана и программы аудита
 - 7. Этические принципы аудита
- 8. Аудиторская выборка, основные понятия. Методы отбора элементов выборки
- 9. Аудиторские доказательства, процедуры получения аудиторских доказательств, процедуры проверки по существу. Характеристика аудиторских доказательств с количественной и качественной стороны.
- 10. Документирование аудита, рабочие и отчетные документы аудитора. Действия аудиторской организации при выявлении искажений бухгалтерской (финансовой) отчетности, фактов несоблюдения законодательства и ошибок
 - 11. Аудиторское заключение: структура, содержание и виды
- 12. Развитие международной аудиторской практики. Принцип конфиденциальности в МСА
 - 13. MCA 220 «Контроль качества работы аудиторов»
 - 14. MCA 210 «Условия аудиторских заданий»
 - 15. Аудит как инструмент принятия управленческих решений
 - 16. Автоматизация аудиторской деятельности

9. Вопросы по дисциплине «Экономический анализ»

- 1. Анализ динамики и выполнения плана производства и реализации.
- 2. Анализ ассортимента и структуры продукции.

- 3. Анализ ритмичности производства и реализации продукции.
- 4. Анализ факторов и резервов увеличения выпуска и реализации продукции.
- 5. Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами.
- 6. Анализ использования рабочего времени, производительности труда и резервов ее роста.
- 7. Анализ эффективности использования персонала. Анализ трудоемкости продукции.
- 8. Анализ оплаты труда на предприятии.
- 9. Анализ эффективности использования материальных ресурсов.
- 10. Анализ обеспеченности основными средствами.
- 11. Анализ эффективности использования основных средств
- 12. Резервы повышения эффективности использования основных средств.
- 13. Анализ общей суммы затрат на производство продукции (работ, услуг).
- 14. Анализ прямых материальных и трудовых затрат.
- 15. Анализ косвенных затрат.
- 16. Анализ резервов снижения себестоимости продукции.
- 17. Анализ динамики и выполнения плана по прибыли.
- 18. Факторный анализ прибыли и показателей рентабельности.
- 19. Оценка ликвидности баланса и платежеспособности организации.
- 20. Анализ финансовой устойчивости организации
- 21. Оценка деловой активности организации. Общие показатели оборачиваемости активов.
- 22. Методика анализа финансового и операционного левериджа (рычага)
- 23. Принятие управленческих решений на основе анализа соотношения «издержки-объем-прибыль».
- 24. Инструментальные средства анализа хозяйственной деятельности организации
- 25. Нормативно-правовое регулирование экономического анализа.
- 26. Информационная база экономического анализа и принципы его проведения.
- 27. Статистические методы экономического анализа
- 28. Эконометрические методы экономического анализа

10. Вопросы по дисциплине: «Международные стандарты учета и финансовой отчетности»

- 1. Применение международных стандартов финансовой отчетности в России Инфраструктура применения и возможность включения МСФО в систему нормативных правовых актов Российской Федерации
- 2. Причины трансформации бухгалтерской отчетности российских организаций в отчетность, составляемую по МСФО
- 3. Основные этапы трансформации бухгалтерской отчетности в соответствии с МСФО

- 4. Стандарты, регулирующие учет материальных запасов и долгосрочных активов. Правила признания и оценки основных средств и нематериальных активов
- 5. Раскрытие информации в соответствие со стандартами, регулирующими учет финансовых результатов. Затраты и доходы по договорам подряда и их признание
- 6. Объединение бизнеса и консолидированная финансовая отчетность. Методы и общие правила составления консолидированной финансовой отчетности
- 7. Учет финансовых активов и обязательств. Финансовые инструменты
- 8. Методы оценки активов и обязательств организации по правилам российских и международных стандартов учета и отчетности
- 9. МСФО как инструмент управления финансами организаций.
- 10. Автоматизация учета и составления финансовой отчетности по МСФО.

2.6 Рекомендуемая литература

Макроэкономика

- 1. Макроэкономика: Учебник / Золотарчук В.В., 2-е изд., перераб. и доп. М.:НИЦ ИНФРА-М, 2019. 537 с.: 60х90 1/16. (Высшее образование: Бакалавриат) (Переплет 7БЦ/Без шитья) [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/1033594
- 2. Макроэкономика: учеб. пособие / Л.Н. Абрамовских, Е.П. Севастьянова, Т.В. Сладкова, Е.Н. Таненкова, И.С. Пыжев. Красноярск: Сиб. федер. ун-т, 2018. 202 с. ISBN 978-5-7638-3839-8. Текст: электронный. URL: https://new.znanium.com/catalog/product/1032185

Микроэкономика

- 1. Микроэкономика: учеб. пособие / под ред. Т.А. Селищевой. М.: ИНФРА-М, 2018. 250 с. (высшее образование: Бакалавриат). [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/943595
- 2. Нуреев Р. М. Курс микроэкономики: Учебник 3-е изд., испр. и доп. М.: Юр.Норма, НИЦ ИНФРА-М, 2016. 624 с.: 60х90 1/16 [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/544062

Финансы

1. Лупей, Н. А. Финансы : учебное пособие / Н. А. Лупей, В. И. Соболев. — 3-е изд., испр. и доп. — Москва : ИНФРА-М, 2021. — 448 с. - (Бакалавриат). - ISBN 978-5-9776-0414-7. - Текст : электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/1072217

2. Слепов, В. А. Финансы : учебник / под ред. проф. В. А. Слепова. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва : ИНФРА-М, 2021. — 336 с. - (Бакалавриат). - ISBN 978-5-9776-0345-4. - Текст : электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/1048794

Бухгалтерский финансовый учет

Источники

- 1. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 31.07.2021)
- 2. Федеральный закон от 06.12.2011 N 402-ФЗ (ред. от 26.07.2019) "О бухгалтерском учете"
- 3. Приказ Минфина России от 29.07.1998 N 34н (ред. от 11.04.2018) "Об утверждении Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации"
- 4. Приказ Минфина России от 06.10.2008 N 106н (ред. от 28.04.2017) "Об утверждении положений по бухгалтерскому учету" (вместе с "Положением по бухгалтерскому учету "Учетная политика организации" (ПБУ 1/2008)"
- 5. Приказ Минфина России от 27.11.2006 N 154н (ред. от 09.11.2017) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Учет активов и обязательств, стоимость которых выражена в иностранной валюте" (ПБУ 3/2006)"
- 6. Приказ Минфина РФ от 06.07.1999 N 43н (ред. от 08.11.2010, с изм. от 29.01.2018) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Бухгалтерская отчетность организации" (ПБУ 4/99)"
- 7. Приказ Минфина России от 09.06.2001~N~44н (ред. от 16.05.2016) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Учет материально-производственных запасов" ПБУ 5/01"
- 8. Приказ Минфина России от 30.03.2001 N 26н (ред. от 16.05.2016) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Учет основных средств" ПБУ 6/01"
- 9. Приказ Минфина России от 30.03.2001~N~26н (ред. от 16.05.2016) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Учет основных средств" ПБУ 6/01"
- 10. Приказ Минфина России от 06.05.1999 N 33н (ред. от 06.04.2015) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Расходы организации" ПБУ 10/99"
- 11. Приказ Минфина России от 27.12.2007 N 153н (ред. от 16.05.2016) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Учет нематериальных активов" (ПБУ 14/2007)"
- 12. Приказ Минфина России от 06.10.2008 N 107н (ред. от 06.04.2015) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Учет расходов по займам и кредитам" (ПБУ 15/2008)"

- 13. Приказ Минфина России от 10.12.2002 N 126н (ред. от 06.04.2015) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Учет финансовых вложений" ПБУ 19/02"
- 14. Приказ Минфина РФ от 06.07.1999 N 43н (ред. от 08.11.2010, с изм. от 29.01.2018) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Бухгалтерская отчетность организации" (ПБУ 4/99)"
- 15. Приказ Минфина РФ от 02.02.2011 N 11н "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Отчет о движении денежных средств" (ПБУ 23/2011)"
- 16. Приказ Минфина РФ от 02.02.2011 N 11н "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Отчет о движении денежных средств" (ПБУ 23/2011)"

Литература

- 1. Никандрова Л.К., Акатьева М.Д. Финансовый учет: учебник. М.: ИНФРА-М, 2019. 280 с. (Высшее образование: Бакалавриат). [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/989921
- 2. Бухгалтерский финансовый учет / Керимов В.Э., 6-е изд. М.:Дашков и К, 2018. 688 с.: [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/415056

Бухгалтерский управленческий учет

- 1. Бережной, В. И. Бухгалтерский управленческий учет: учебное пособие / В.И. Бережной, Г.Е. Крохичева, В.В. Лесняк. Москва: ИНФРА-М, 2021. 176 с. (Высшее образование: Бакалавриат). ISBN 978-5-16-006808-4. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1067582
- 2. Керимов, В. Э. Бухгалтерский управленческий учет : учебник для бакалавров / В. Э. Керимов. 10-е изд., перераб. Москва : Издательскоторговая корпорация «Дашков и К°», 2019. 400 с. ISBN 978-5-394-02539-6. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1092988

Налоговый учет

Источники

- 1.Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 18.05.2021)
- 2. Приказ Минфина России от 19.11.2002 N 114н (ред. от 20.11.2018) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Учет расчетов по налогу на прибыль организаций" ПБУ 18/02"

Литература

1. Цыденова, Э. Ч. Бухгалтерский и налоговый учет : учебник / Э.Ч. Цыденова, Л.К. Аюшиева. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : ИНФРА-М, 2021. — 399 с. — (Высшее образование: Бакалавриат). — DOI

- 10.12737/textbook_59cc9a7f45b4e1.25401086. ISBN 978-5-16-012841-2. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1066005
- 2. Сидорова, Е. Ю. Налоги и налогообложение : учебник / Е.Ю. Сидорова, Д.Ю. Бобошко. Москва : ИНФРА-М, 2019. 235 с. (Высшее образование: Бакалавриат). www.dx.doi.org/10.12737/textbook_5c6d0defb73bb9.03631634. ISBN 978-5-16-106451-1. Текст : электронный. URL: https://new.znanium.com/catalog/product/953866

Бухгалтерская финансовая отчетность

Источники

- 1. Федеральный закон от 27.07.2010 N 208-ФЗ (ред. от 07.04.2021) «О консолидированной финансовой отчетности»
- 2. Приказ Минфина РФ от 06.07.1999 N 43н (ред. от 08.11.2010, с изм. от 29.01.2018) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Бухгалтерская отчетность организации" (ПБУ 4/99)" Литература
- 1. Камысовская, С. В. Бухгалтерская финансовая отчетность: формирование и анализ показателей: учеб. пособие / С.В. Камысовская, Т.В. Захарова. Москва: ИНФРА-М, 2019. 432 с. + Доп. материалы [Электронный ресурс; Режим доступа: http://new.znanium.com]. (Высшее образование: Бакалавриат). ISBN 978-5-16-107658-3. Текст : электронный. URL:
- https://new.znanium.com/catalog/product/1007995

 2. Бухгалтерская (финансовая) отчетность : учебник / Ю.И. Сигидов, Г.Н.
- Ясменко, Е.А. Оксанич [и др.] ; под ред. проф. Ю.И. Сигидова. Москва : ИНФРА-М, 2021. 340 с. + Доп. материалы [Электронный ресурс]. (Высшее образование:Бакалавриат). www.dx.doi.org/10.12737/20852. ISBN 978-5-16-104361-5. Текст : электронный. URL: https://new.znanium.com/catalog/product/1047157

Аудит

Источники

- 1. Федеральный закон от 30.12.2008 N 307-ФЗ (ред. от 26.10.2019) «Об аудиторской деятельности»
- 2. Федеральный закон от 01.12.2007 N 315-Ф3 (ред. от 03.08.2018) «О саморегулируемых организациях»
- 3. Приказ Минфина России от 09.01.2019 N 2н «О введении в действие международных стандартов аудита на территории Российской Федерации и о признании утратившими силу некоторых приказов Министерства финансов Российской Федерации»

Литература

1.Кочинев, Ю. Ю. Аудит в соответствии с международными стандартами: учебник / Ю.Ю. Кочинев. – Москва: ИНФРА-М, 2019. — 413 с. — (Высшее образование: Бакалавриат). — www.dx.doi.org/10.12737/textbook_5bd0860ac63961

- 15941177. ISBN 978-5-16-106485-6. Текст : электронный. URL: https://new.znanium.com/catalog/product/958295
- 2. Федоренко, И. В. Аудит : учебник / И.В. Федоренко, Г.И. Золотарева. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : ИНФРА-М, 2021. 281 с. + Доп. материалы [Электронный ресурс]. (Высшее образование: Бакалавриат). DOI 10.12737/1018316. ISBN 978-5-16-015136-6. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1018316

Экономический анализ

- 1. Александров, О. А. Экономический анализ: Учебное пособие / Александров О.А., Егоров Ю.Н. М.:ИНФРА-М Издательский Дом, 2019. 288 с. (Высшее образование) ISBN 978-5-16-003936-7. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1002235
- 2. Савицкая, Г. В. Экономический анализ : учебник / Г.В. Савицкая. 15-е изд., испр. и доп. Москва : ИНФРА-М, 2019. 587 с. (Высшее образование: Бакалавриат). www.dx.doi.org/10.12737/textbook_5cde566886f147.06974725. ISBN 978-5-16-014849-6. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1008037

Международные стандарты учета и финансовой отчетности

Источники

1. Постановление Правительства РФ от 25.02.2011 N 107 (ред. от 26.08.2013) «Об утверждении Положения о признании Международных стандартов финансовой отчетности и Разъяснений Международных стандартов финансовой отчетности для применения на территории Российской Федерации»

Литература

- 1. Миславская, Н. А. Международные стандарты учета и финансовой отчетности : учебник / Н. А. Миславская, С. Н. Поленова. Москва : Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2018. 370 с. ISBN 978-5-394-01245-7. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1092986
- 2. Международные стандарты финансовой отчетности: учебник / под ред. В.Г. Гетьмана. 3-е изд., перераб. и доп. М.: ИНФРА-М, 2018. 624 с. (Высшее образование). [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/765758

3. ПРОГРАММА ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

3.1 Цели и задачи выпускной квалификационной работы

Цель выпускной квалификационной работы заключается в достижении бакалавром необходимого уровня овладения как общекультурными, так и общепрофессиональными и профессиональными компетенциями, необходимыми выпускнику, подготовленному к работе в сфере экономики, бухгалтерского учета, анализа и аудита.

Сопутствующими задачами выпускной квалификационной работы являются:

-подготовка конкретного плана мероприятий по совершенствованию расчетно-экономической, аналитической и учетной деятельности.

-создание основы для последующего роста квалификации бакалавра в области бухгалтерского учета, анализа и аудита, приложения знаний, умений и навыков и др.

Для достижения поставленных задач бакалавр должен:

- -определить сферу исследования в соответствии с собственными интересами и уровнем подготовки;
 - -выбрать тему выпускной квалификационной работы;
- -обосновать актуальность выбранной темы выпускной квалификационной работы;
 - сформулировать цель и задачи исследований;
 - определить предмет и объект исследований;
- -изучить и проанализировать статистические (фактографические) материалы, справочную литературу и законодательные акты в соответствии с выбранной темой; определить целесообразность их использования в ходе написания выпускной квалификационной работы;
- -выявить и сформировать проблемы развития объекта исследований, определить причины их возникновения и факторы, способствующие и препятствующие их разрешению, дать прогноз возможного развития событий и учесть возможные риски;
- -обосновать направления решения проблем развития объекта исследования, учитывать факторы внутренней и внешней среды;
- -оформить результаты выпускной квалификационной работы в соответствии с действующими стандартами и требованиями.

2.2 Примерная тематика выпускных квалификационных работ

- 1. Адаптация бухгалтерской финансовой отчетности к международным стандартам
- 2. Анализ состояния и эффективности использования производственных ресурсов (трудовых, материальных, основных фондов ... на выбор с учетом специфики вида деятельности предприятия)
- 3. Анализ стоимости чистых активов как инструмент управления финансовой устойчивости организации
- 4. Бухгалтерская информация в стратегическом анализе деятельности организации
- 5. Бухгалтерский баланс организации: модель построения, оценка и анализ соответствия международным стандартам финансовой отчетности.
- 6. Бухгалтерский и налоговый учет производственных запасов и пути его совершенствования
- 7. Бухгалтерский учет и анализ использования средств целевых поступлений и бюджетного финансирования организации
- 8. Бухгалтерский учет и анализ операций в иностранной валюте
- 9. Бухгалтерский учет и анализ формирования и использования заемных средств организации
- 10. Бухгалтерский учет и аудит внешнеэкономической деятельности организации
- 11. Бухгалтерский учет и аудит капитальных вложений во внеоборотные активы организации
- 12. Бухгалтерский учет и аудит расчетов организации с бюджетом по региональным и местным налогам
- 13. Бухгалтерский учет и аудит резервов в организации
- 14. Бухгалтерский учет на предприятиях торговли и направления его совершенствования
- 15. Бухгалтерский учет основных средств и оптимизация их налогообложения
- 16. Бухгалтерский учет расчетов с дочерними, зависимыми и материнскими организациями
- 17. Бюджетирование и контроль затрат по центрам ответственности и функциям производственно-финансовой деятельности
- 18. Бюджетирование как инструмент управления операционными рисками предприятия
- 19. Взаимосвязь бухгалтерской и статистической отчетности
- 20. Гармонизация учетной политики организации в условиях МСФО
- 21. Инвентаризация обязательств организации и отражение ее результатов в бухгалтерском учете
- 22. Интеграция управленческого, финансового и налогового учета в информационной учетной системе коммерческой организации

- 23. Несостоятельность (банкротство) предприятия: экономическая сущность и особенности прогнозирования
- 24. Налог на прибыль организаций: особенности бухгалтерского учета и аудита
- 25. Организация бухгалтерского учета в некоммерческих организациях и пути ее совершенствования
- 26. Организация внутреннего аудита на предприятиях России и пути его совершенствования
- 27. Организация внутреннего контроля на предприятиях России и пути его совершенствования
- 28. Организация учета нематериальных активов и оценка эффективности их использования
- 29. Организация управленческого учета по модели «ABC» в коммерческих организациях и пути ее совершенствования
- 30. Организация управленческого учета по модели «Директ-костинг» в коммерческих организациях и пути ее совершенствования
- 31. Организация управленческого учета по модели «Кайзен-костинг» в коммерческих организациях и пути ее совершенствования
- 32. Организация управленческого учета по модели «JIT» в коммерческих организациях и пути ее совершенствования
- 33. Организация управленческого учета по модели «Стандарт-костинг» в коммерческих организациях и пути ее совершенствования
- 34. Организация управленческого учета по модели «Таргет-костинг» в коммерческих организациях и пути ее совершенствования
- 35. Организация управленческого учета по центрам ответственности в коммерческих организациях и пути ее совершенствования
- 36. Организация управленческого учета по центрам затрат в коммерческих организациях и пути ее совершенствования
- 37. Организация управленческого учета по центрам продаж в коммерческих организациях и пути ее совершенствования
- 38. Организация управленческого учета по центрам прибыли в коммерческих организациях и пути ее совершенствования
- 39. Организация управленческого учета по центрам инвестиций в коммерческих организациях и пути ее совершенствования
- 40. Особенности бухгалтерского учета в организациях, применяющих специальные налоговые режимы
- 41. Особенности учета, анализа и аудита лизинговых операций организации
- 42. Применение международных стандартов аудита в российской аудиторской практике
- 43. Производственный потенциал организации: учетно-аналитические показатели и оценка эффективности
- 44. Развитие бухгалтерского учета в условиях цифровой экономики
- 45. Резервы организации: бухгалтерский учет и оценка налоговых последствий
- 46. Совершенствование организации учета и аудита материально-производственных запасов

- 47. Совершенствование организации управленческого учета на предприятии
- 48. Современные тенденции развития расчетных операций в организациях России
- 49. Управленческая отчетность в коммерческих организациях
- 50. Управленческий учет доходов в коммерческих организациях
- 51. Управленческий учет затрат в коммерческих организациях
- 52. Управленческий учет производственной деятельности в коммерческих организациях и пути его совершенствования
- 53. Учет, анализ и аудит затрат на производство продукции
- 54. Учет, анализ, аудит арендных операций организации
- 55. Учет и анализ затрат на ремонт и модернизацию основных средств организации
- 56. Учет и анализ расходов предприятия по местам возникновения затрат и центрам ответственности
- 57. Учет и аудит займов и кредитов
- 58. Учет и инвентаризация производственных запасов предприятия
- 59. Учетная политика организации для целей налогового учета и пути ее совершенствования
- 60. Учетная политика организации и ее связь с МСФО
- 61. Финансовая и нефинансовая информация: особенности ее учета и анализа
- 62. Финансовые аспекты экологического аудита в России
- 63. Формирование и анализ показателей отчета об изменениях капитала
- 64. Формирование и анализ учетной информации в пояснениях к бухгалтерской отчетности
- 65. Формирование показателей в регистрах бухгалтерского учета и их применение в составлении финансовой отчетности организации
- 66. Эффективность деятельности организации: анализ и пути повышения

3.3 Порядок выполнения и представления в государственную экзаменационную комиссию выпускной квалификационной работы

Для подготовки выпускной квалификационной работы студенту назначается руководитель и, при необходимости, консультанты по отдельным разделам. Консультант назначается профильной кафедрой на основании задания на учебной работы консультированию выполнение ПО студента ПО соответствующему разделу работы. Руководитель выпускной квалификационной работы выдает студенту задание на выпускную квалификационную работу. Консультанты по отдельным разделам выпускной квалификационной работы консультации cучетом выпускную проводят темы И задания на квалификационную работу.

Студент подает заявление с просьбой закрепить за ним выбранную тему выпускной квалификационной работы. Тема выпускной квалификационной

работы с назначением руководителя утверждаются приказом ректора до начала срока, отведенного на выполнение выпускной квалификационной работы учебным планом по направлению подготовки. В случае необходимости изменения или уточнения темы или руководителя декан факультета на представления кафедры основании вносит проект c предлагаемыми изменениями, НО не позднее, чем за месяц до защиты выпускной квалификационной работы.

Успешное выполнение выпускной квалификационной работы во многом зависит от четкого соблюдения установленных сроков и последовательности выполнения отдельных этапов работы. При этом рекомендуется план выполнения выпускной квалификационной работы, который включает следующие мероприятия:

- 1) выбор темы выпускной квалификационной работы;
- 2) подбор литературы и представление ее списка руководителю ВКР от кафедры;
- 3) определение целей и задач ВКР, объекта и предмета исследования, методологической базы, обоснование актуальности выбранной темы;
 - 3) написание и представление руководителю ВКР от кафедры введения и первой главы выпускной квалификационной работы;
- 4) доработка первой главы с учетом замечаний руководителя, написание и представление второй и третьей главы выпускной квалификационной работы;
- 5) завершение всей выпускной квалификационной работы в первом варианте и представление ее руководителю ВКР от кафедры не позднее, чем за один месяц до ориентировочной даты защиты выпускной квалификационной работы;
- 6) оформление выпускной квалификационной работы в окончательном варианте и представление его руководителю ВКР в согласованные с ним сроки;
- 7) получение отзыва научного руководителя на выпускную квалификационную работу.

Выпускающая кафедра организует и проводит предварительную защиту в сроки, установленные кафедрой.

Законченная выпускная квалификационная работа предоставляется студентом на выпускающую кафедру не позднее, чем за 10 дней до установленного срока защиты.

2.4 Порядок защиты выпускной квалификационной работы

Защита выпускных квалификационных работ происходит на открытом заседании ГЭК в следующей последовательности:

- -секретарь ГЭК объявляет фамилию, имя, отчество бакалавра-выпускника, зачитывает тему выпускной квалификационной работы;
- -секретарь ГЭК зачитывает отзыв научного руководителя на выпускную квалификационную работу;
- -студент докладывает о результатах выпускной квалификационной работы;
- -члены ГЭК поочерёдно задают студенту вопросы по теме выпускной квалификационной работы;
- -студент отвечает на заданные вопросы.

После окончания защиты выпускных квалификационных работ, назначенных на текущий день, проводится закрытое заседание ГЭК. На основе открытого голосования посредством большинства голосов определяется оценка по каждой работе. При равенстве голосов членов ГЭК голос председателя является решающим.

Оценка выставляется с учетом теоретической и практической подготовки выпускника, качества выполнения, оформления и защиты работы. ГЭК отмечает новизну и актуальность темы работы, степень ее проработки, использования современных компьютерных средств преставления информации, практическую значимость результатов работы.

Заседание ГЭК по каждой защите работы оформляется протоколом. В протокол вносятся задаваемые вопросы, ответы, особое мнение и решение комиссии о выдаче выпускнику диплома. Протокол подписывается Председателем и членами ГЭК.

После заседания ГЭК и оформления протоколов бакалаврам-выпускникам объявляются результаты защиты работ. После защиты все работы с материалами и документами передаются в архив университета.

Порядок прохождения государственной итоговой аттестации лицами, не прошедшими ее по уважительной или неуважительной причине определяется Положением о государственной итоговой аттестации выпускников МГГЭУ.

1.5 Критерии оценки выпускной квалификационной работы

За основу оценки результата защиты выпускной квалификационной работы принимаются следующие критерии:

- -актуальность темы;
- -качество выполнения работы, степень раскрытия темы;

- -содержательность доклада и ответов на вопросы;
- -наглядность представленных результатов в форме плакатов и слайдов;
- -правильность оформления ВКР.

Обобщенная оценка защиты выпускной квалификационной работы определяется с учетом отзыва научного руководителя.

Результаты защиты выпускной квалификационной работы оцениваются по четырех бальной системе:

- -оценка «отлично» ставится за глубокое раскрытие темы, качественное оформление работы, содержательность доклада и презентации;
- -оценка «хорошо» ставится при соответствии выше перечисленным критериям, но при наличии в содержании работы и ее оформлении небольших недочетов или недостатков в представлении результатов к защите;
- -оценка «удовлетворительно» ставится за неполное раскрытие темы, выводов и предложений, носящих общий характер, отсутствие наглядного представления работы и затруднения при ответах на вопросы;
- -оценка «неудовлетворительно» ставится за слабое и неполное раскрытие темы, несамостоятельность изложения материала, выводы и предложения, носящие общий характер, отсутствие наглядного представления работы и ответов на вопросы.

4. ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ИЗ ЧИСЛА ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

Для обучающихся из числа инвалидов при проведении государственной итоговой аттестации обеспечивается соблюдение следующих требований:

- проведение государственной итоговой аттестации в одной аудитории совместно с обучающимися, не являющимися инвалидами, если это не создает трудностей для инвалидов и иных обучающихся при прохождении государственной итоговой аттестации;
- присутствие в аудитории ассистента, оказывающего обучающимся инвалидам необходимую техническую помощь с учетом их индивидуальных особенностей (занять рабочее место, передвигаться, прочитать и оформить задание, общаться с председателем и членами государственной экзаменационной комиссии, пользоваться необходимыми техническими средствами);
- обеспечение возможности беспрепятственного доступа обучающихся инвалидов в аудитории, туалетные и другие помещения.

Все локальные нормативные акты МГГЭУ по вопросам проведения государственной итоговой аттестации доводятся до сведения обучающихся инвалидов в доступной для них форме.

По письменному заявлению обучающегося инвалида продолжительность сдачи государственного аттестационного испытания может быть увеличена по отношению к установленной продолжительности его сдачи:

- -проводимом в письменной форме, не более чем на 90 минут;
- -проводимом в устной форме, не более чем на 20 минут;
- -продолжительность выступления обучающегося при защите выпускной квалификационной работы не более чем на 15 минут.

Письменное заявление о необходимости создания обучающемуся инвалиду специальных условий при проведении государственных аттестационных испытаний подается не позднее, чем за 3 месяца до начала проведения государственной итоговой аттестации. К заявлению прилагаются документы, подтверждающие наличие у обучающегося индивидуальных особенностей (при отсутствии указанных документов в МГГЭУ).

5. ПОРЯДОК АПЕЛЛЯЦИИ РЕЗУЛЬТАТОВ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ИТОГОВЫХ ИСПЫТАНИЙ

По результатам государственных аттестационных испытаний обучающийся имеет право подать письменную апелляцию о нарушении, по его мнению, установленной процедуры проведения и (или) несогласии с результатами государственного аттестационного испытания.

Апелляция подается лично обучающимся в апелляционную комиссию не позднее следующего рабочего дня после объявления результатов государственного аттестационного испытания.

Для рассмотрения апелляций по результатам государственной итоговой аттестации организации создаются апелляционные комиссии. В апелляционной комиссии формируется ИЗ числа лиц, относящихся профессорско-преподавательскому составу организации и не входящих в состав государственных экзаменационных комиссий. В ее состав входят председатель комиссии и не менее 3 членов. Председателем апелляционной комиссии утверждается ректор университета (лицо, исполняющее его обязанности, или лицо, уполномоченное ректором университета - на основании распорядительного акта университета).

Апелляция не позднее 2 рабочих дней со дня подачи рассматривается на заседании апелляционной комиссии, на которое приглашаются председатель государственной экзаменационной комиссии и обучающийся, подавший апелляцию. Заседание апелляционной комиссии может проводиться в отсутствие обучающегося, подавшего апелляцию, в случае его неявки на заседание апелляционной комиссии.

Заседание комиссии правомочно, если в нем участвуют председатель комиссии не менее двух третей от числа лиц, входящих в состав апелляционной комиссии. Решения апелляционной комиссии оформляется протоколом. Протокол апелляционной комиссии подписывается председателем.

Решение апелляционной комиссии доводится до сведения обучающегося, подавшего апелляцию, в течение 3 рабочих дней со дня заседания апелляционной комиссии. Факт ознакомления обучающегося, подавшего апелляцию, с решением апелляционной комиссии удостоверяется подписью обучающегося.

Порядок подачи и рассмотрения апелляций обучающихся, изменение и (или) аннулирование результатов государственной итоговой аттестации определяется п.5 Положения о государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры МГГЭУ.